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Breda en de gemeente 

• Net als in de voorgaande jaren is bijna driekwart van de inwoners (heel) trots op Breda.

• De bekendheid met de stadsslogan “Breda brengt het samen” is toegenomen sinds 2019. 

Toch kennen meer inwoners de stadsslogan niet (58%) dan wel (42%).

• Het aandeel dat vindt dat de gemeente de burgers voldoende betrekt bij haar plannen is 

gehalveerd sinds 2019. Ook het aandeel dat vindt dat de gemeente luistert en dat de 

gemeente doet wat ze zegt is gedaald ten opzichte van 2019. 

• Ruim een derde heeft vertrouwen in de gemeente en een kwart heeft vertrouwen in de politiek 

in Breda. Op deze stellingen zijn er meer inwoners die vertrouwen hebben in de politiek dan 

inwoners die weinig vertrouwen hebben in de politiek. Dit sluit aan bij het landelijke beeld. 

• Het rapportcijfer voor de dienstverlening van de gemeente is met een 7,0 stabiel gebleven. 

• Zowel de belangstelling in de politiek als de betrokkenheid bij de gemeenteraad is 

toegenomen ten opzichte van voorgaande jaren. 

Afvalservice

• De beoordeling van het op afroep ophalen van afval wordt met een 7,3 minder goed 

beoordeeld dan voorgaande jaren. Het meest tevreden zijn inwoners over het ophalen of 

wegbrengen van spullen naar Vindingrijk (7,7). 

• De tevredenheid over de inzameling van restafval is met een 7,8 stabiel. 

• Wat betreft de inzameling van restafval geven inwoners het ophalen van afvalcontainers of 

afvalzakken, het brengen van plastic verpakkingsafval naar oranje containers en afval 

brengen naar inpandige voorzieningen gemiddeld een 8.

• Ruim vier op de tien inwoners hebben contact gehad met medewerkers van het milieustation 

(44%), een op de vijf had contact met de medewerkers van de inzameling (vuilnismannen en -

vrouwen). Deze medewerkers worden goed beoordeeld (respectievelijk 8,1 en 8,7). Dat geldt 

ook voor de telefonisten van de gemeente bij vragen over afval brengen en/of scheiden.

Binnenstad

• Negen op de tien inwoners (92%) komen weleens in de binnenstad. Hiervan 

bezoekt een derde de binnenstad wekelijks. Horeca en gericht inkopen doen zijn 

de belangrijkste bezoekmotieven. Het bezoek aan de binnenstad laat sinds 2020 

een stabiel beeld zien.

• De binnenstad krijgt gemiddeld het rapportcijfer 8,1. Van de voorgelegde 

aspecten worden de bereikbaarheid te voet en per fiets het best beoordeeld 

(beide 8,6), de parkeermogelijkheden relatief het slechtst (7,2).

• Vergeleken met 2021 zijn inwoners het aanbod van evenementen, de 

bereikbaarheid per auto en het culturele aanbod positiever gaan ervaren.

Terug naar inhoudsopgave
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Leefbaarheid en veiligheid

• Negen op de tien inwoners vinden de stad ‘schoon, heel en veilig’ (het gemiddelde over drie 

aspecten). 

• Een op de tien voelt zich niet veilig in Breda. Dit aandeel is sinds 2019 stabiel gebleven. In 

parken (23%) en op bedrijventerreinen (22%) voelen Bredanaars zich het vaakst onveilig. Het 

minst onveilig voelen ze zich in winkelcentra (5%) en buitengebieden (4%). Het 

onveiligheidsgevoel in de buitengebieden is gedaald sinds 2019.

• Een op de zeven vindt de openbare ruimte niet schoon. De woongebieden in Breda en de 

eigen buurt worden het minst schoon ervaren; de hoofdwegen en de fietspaden worden het 

beste beoordeeld qua netheid. 

• Acht procent ervaart de openbare ruimte als kapot of verwaarloosd. Met name de eigen buurt 

en de woongebieden worden bovengemiddeld veel als ‘niet heel’ bestempeld. 

• Zeven op de tien inwoners zijn (heel) tevreden over de bruikbaarheid van de openbare ruimte. 

Dat is een afname ten opzichte van 2019.  

• De meerderheid vindt dat er voldoende bossen en natuurgebieden zijn in en rond Breda. Het 

meest bezocht was het Mastbos, het minst bezocht was de Trippelenberg. Markdal en 

Mastbos worden het beste beoordeeld. 

Digitale vaardigheden 

• Het grootste deel van de (ondervraagde)  Bredanaars is digivaardig. Zij kunnen online 

informatie opzoeken, e-mails openen, online geldzaken regelen of vakanties boeken.

• Mannen zijn digivaardiger dan vrouwen, middelbaar- en hoogopgeleiden meer dan 

laagopgeleiden en jongeren meer dan ouderen. 

Sport, zorg en welzijn

• Acht op de tien inwoners zouden informatie over hulp/ondersteuning in de 

kennissenkring zoeken wanneer ze deze informatie nodig hadden. Ook internet 

(51%) en de huisarts (47%) zijn belangrijke informatiebronnen. Deze laatste twee 

zouden vaker worden geraadpleegd dan in 2021. 

• Bredanaars beoordelen hun leven met een 7,9. Zij beoordelen de verschillende 

aspecten (die variëren van de woning waarin ze wonen tot hun lichamelijke 

gezondheid) tussen de 7,2 en 7,9. 

• Acht op de tien inwoners doen aan sport. De meerderheid (55%) wil meer gaan 

sporten, fitter worden is hier de belangrijkste reden voor. Vier procent is van plan 

om minder te gaan sporten. Het niet hebben van tijd wordt hier als belangrijkste 

reden genoemd.

Duurzaam vervoer, mobiliteit en bereikbaarheid

• Voor de vier activiteiten die door de meeste Bredanaars worden gedaan 

(dagelijkse boodschappen, wekelijkse boodschappen, winkelen in de binnenstad 

Breda een bezoek aan familie of kennissen in Breda) wordt het vaakst de 

(brom)fiets of scooter gebruikt. Dit wordt gevolgd door de auto, lopend en tot slot 

het openbaar vervoer. 

• Zeven op de tien vinden de binnenstad eenvoudig te bereiken. Inwoners uit 

Breda zijn niet heel enthousiast over het gebruik van deelvervoer. Toch vindt 68 

procent dat het autogebruik in de stad beperkt moet worden. 

• Van de verschillende voorgelegde voorzieningen zijn Bredanaars het meeste 

tevreden over de culturele voorzieningen en winkels. 

• Van de drie gebieden in het centrum van Breda, zijn inwoners het meest 

tevreden over het Stadshart (7,8). De Binnenstad krijgt rapportcijfer 6,8 en het 

Stationsgebied een 6,7. Dit is lager dan in 2020. 

Terug naar inhoudsopgave
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Milieu, duurzaamheid en energietransitie

• Inwoners van Breda ervaren in 2022 meer geluidhinder dan in 2020. De meeste geluidhinder 

komt van wegverkeer, met name van bromfietsen en scooters en geluid van personenauto’s. 

• Vier op de tien vinden dat de lucht in hun woonomgeving (zeer) gezond is. 

• Ruim de helft heeft nooit last van houtstook ervaren. Drie op de tien hebben hier af en toe last 

van en een op de acht regelmatig of vaak. 

• Bijna een kwart heeft regelmatig of vaak last van warmte in de woning en/of de tuin. Het 

aandeel dat nooit hinder van warmte had is groter in 2021 en 2022 dan in 2019 en 2020. Dit 

komt overeen met de hittegolfcijfers in deze jaren, 

• Bredanaars ervaren de meeste wateroverlast op straat (34%). Dit wordt gevolgd door tuin 

(22%) en tot slot in huis (21%). Het aandeel dat nooit wateroverlast heeft in huis is gedaald ten 

opzichte van 2019 en 2020. 

• Ruim negen op de tien inwoners hebben dubbelglas in de eigen woning, twee derde heeft 

muur- of dakisolatie en vier op de tien hebben een energiezuinige ketel.

• Zeven op de tien hebben interesse in (nog meer) duurzame voorzieningen. Het populairst zijn 

zonnepanelen en muur- en dakisolatie. 

• De kennis over de energietransitie is toegenomen ten opzichte van 2020 en 2021. In 2022 

weten bijna vier op de tien veel over de energietransitie, in 2020 was dit 29 procent. 

• Naast dat de kennis over de energietransitie is gestegen, is de interesse in informatie hierover 

ook gestegen. 

• Steeds meer inwoners vinden een bijdrage leveren aan de energietransitie de eigen 

verantwoordelijkheid. Zeven op de tien zijn van mening dat ze zelf maatregelen moeten 

nemen.

Terug naar inhoudsopgave
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Evenementen en cultuur

• Muziekevenementen worden gemiddeld met een 7,9 beoordeeld. Het Breda Jazz 

Festival werd het meest bezocht. Ploegendienst werd het best beoordeeld (8,3).

• De sportevenementen worden gemiddeld met een 8,1 beoordeeld. 

• Culturele evenementen worden met een 7,9 beoordeeld. De Open 

Monumentendag en BredaPhoto worden allebei met een 8,0 beoordeeld. 

• Diverse andere evenementen krijgen gemiddeld een 7,7. Carnaval wordt het 

meest bezocht en krijgt ook de hoogste beoordeling. 

• Over het algemeen zijn de inwoners positief over de evenementen in Breda. De 

evenementen maken de stad levendig, versterken de aantrekkingskracht van de 

stad en zijn goed voor de economie.

• Het cultuuraanbod krijgt gemiddeld een 7,4, dat is hoger dan in 2021 (7,1). Van de 

verschillende voorgelegde aspecten scoort de bereikbaarheid en de kwaliteit van 

het cultuuraanbod goed. 

• Van de inwoners met een kind tussen de 4 en 11 jaar geeft 40 procent aan dat 

hun kind deelneemt aan een culturele activiteit in georganiseerd verband. Onder 

inwoners met kinderen van 12 t/m 17 jaar ligt dit aandeel lager (28%).

• Van ruim vier op de tien (43%) inwoners met kinderen tussen de 4 en de 11 jaar 

doen de kinderen aan cultuuractiviteiten in ongeorganiseerdd verband. Dit is 

hoger dan in 2021. Ook in ongeorganiseerd verband doen kinderen in de leeftijd 

van 12 tot en met 17 jaar minder cultuuractiviteiten dan de jongere kinderen. 
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Aanleiding en achtergrond

De gemeente Breda voert periodiek inwonersenquêtes uit om inzicht te krijgen in 

de ervaringen van inwoners op uiteenlopende thema’s, zoals leefbaarheid, 

veiligheid en duurzaamheid. In het najaar van 2022 werd in dit kader wederom de 

Stadsenquête uitgevoerd. Onderzoeksbureau I&O Research voerde dit onderzoek 

uit in opdracht van de gemeente Breda.

Uitvoering

Het veldwerk voor de Stadsenquête is uitgevoerd door middel van een online en 

schriftelijke vragenlijst onder inwoners van Breda (16+). Hiervoor is gebruik 

gemaakt van een aselecte steekproef uit de Basisregistratie Personen (BRP). 

Inwoners ontvingen een uitnodigingsbrief met een link naar de online vragenlijst. 

Na drie weken ontvingen de inwoners die nog niet hadden gereageerd een 

herinneringsbrief met een schriftelijke vragenlijst. De vragenlijst kon worden 

ingevuld tussen 25 oktober en 13 december 2022. Onder de deelnemers zijn 

enkele cadeaukaarten en een iPad verloot. 

Vragenlijst

Vanwege het grote aantal vragen werd de vragenlijst opgesplitst in een A- en een 

B-variant. Allen de vragenblokken over cultuurdeelname van kinderen (Kinderen 4-

11 jaar cultuur en Kinderen 12-17 jaar cultuur) en de achtergrondvragen 

(Achtergrondkenmerken en Tot slot)  hebben in beide versies meegelopen. 

Respons

Voor de Stadsenquête zijn 6.250 personen uitgenodigd, willekeurig verdeeld over 

versie A en B van de vragenlijst. In totaal hebben 1.717 inwoners deelgenomen, 

een respons van 27 procent. Dat is ruim voldoende om betrouwbare uitspraken op 

gemeenteniveau te kunnen doen. Versie A is ingevuld door 881 inwoners (respons: 

28%), versie B door 836 inwoners (respons: 27%).

Inleiding en onderzoeksverantwoording
Analyse

Er is geprobeerd om een zo breed mogelijke groep inwoners van Breda te bereiken. In 

de praktijk zijn sommige groepen echter ondervertegenwoordigd in de respons, 

waardoor deze naar verhouding te weinig meetellen in het gemiddelde resultaat van 

Breda. Op de uitkomsten van het onderzoek is daarom een weging toegepast naar 

geslacht en leeftijd. Op deze manier zijn de resultaten representatief voor inwoners van 

Breda wat betreft geslacht en leeftijd. Indien de percentages bij een vraag niet optellen 

tot 100 procent, is dit het gevolg van afrondingsverschillen.

Leeswijzer

Dit rapport laat de meest opvallende uitkomsten op negen thema’s zien. In het rapport 

worden de uitkomsten op hoofdlijnen beschreven, waarbij - indien van toepassing -

wordt ingegaan op verschillen in de tijd (trends, ontwikkelingen). Eventuele verschillen 

tussen groepen inwoners, bijvoorbeeld tussen leeftijdsgroepen, worden beschreven 

indien deze significant zijn. De percentages van 2019, 2020 en 2021 kunnen hier en 

daar afwijken van eerdere publicaties, dat heeft te maken met een verbetering in de 

analyse.

Als de waardering van voorzieningen in een figuur is weergegeven, is de 

percentagebasis het aantal respondenten dat gebruik heeft gemaakt van de 

betreffende voorziening. Het aantal respondenten dat er in 2022 gebruik van heeft 

gemaakt staat in het label van de figuur. Uitkomsten die niet in een figuur zijn 

opgenomen, worden in een roze kader weergegeven. 

Terug naar inhoudsopgave
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Trots op Breda
Meerderheid Bredanaars is (heel) trots op Breda

In 2022 is - net als in de voorgaande jaren - bijna driekwart van de inwoners 

(73%) (heel) trots op Breda.

Figuur 1 Trots op Breda
Hoe trots bent u op Breda? 

Terug naar inhoudsopgave
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Inwoners onder de 44 jaar geven vaker aan (heel) trots te zijn op Breda. 

Onder de Bredanaars tussen 16 en 29 jaar is dit 87 procent, onder de 30-

tot 44-jarigen is dit 80 procent. Van de 45- tot 64-jarigen en 65-plussers is 

twee derde (heel) trots op Breda..
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Stadsslogan
Bekendheid stadsslogan neemt toe

“Breda brengt het samen” is de stadsslogan van de gemeente Breda. Ruim 

vier op de tien (42%) inwoners hebben hiervan gehoord. Dit is een stijging ten 

opzichte van 2019 (25%) en 2020 (26%).

Figuur 2 Stadsslogan
Heeft u al gehoord van de stadsslogan ‘Breda brengt het samen?
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Inwoners zijn van mening dat de stadsslogan ingezet kan worden om de 

kwaliteit van de stad te benadrukken (52%), bekendheid te geven aan de 

bijzondere ligging van Breda (26%) en het bijzondere van Bredanaars te 

benadrukken (26%). 

Met name van de 30- tot 44-jarigen heeft een groot aandeel de slogan 

gehoord (48%), onder 65-plussers ligt dit lager (28%). Daarnaast hebben 

meer middelbaar- (42%) en hoogopgeleide (43%) inwoners van de slogan 

gehoord, dan inwoners met een lage opleiding (24%).
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Uitspraken over de gemeente
Een op de drie heeft vertrouwen in de gemeente

Twaalf procent van de inwoners is het er (helemaal) mee eens dat de gemeente 

doet wat ze zegt. Een groter deel (18%) is het hier (helemaal) mee oneens. Een 

zesde is het ermee eens dat de gemeente luistert naar de mening van haar 

burgers (16%) en dat de gemeente de burgers voldoende betrekt bij haar plannen, 

activiteiten en voorzieningen (18%). Ook hier is een groter deel het ermee oneens 

(respectievelijk 23% en 28%) dan dat ze het ermee eens zijn. Toch hebben bijna 

vier van de tien inwoners vertrouwen in de gemeente. Een kwart heeft vertrouwen 

in de politiek in Breda. Op deze stellingen zijn er meer inwoners die vertrouwen 

hebben in de politiek dan inwoners die geen vertrouwen hebben in de politiek. 

Figuur 3 Uitspraken over de gemeente
In hoeverre bent u het eens of oneens met onderstaande uitspraken over de 

gemeente?  
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Verdieping vertrouwen in de gemeente en politiek in Breda

• Een op de vijf 30- tot 44-jarige Bredanaars vindt dat de gemeente luistert 

naar de mening van haar burgers en drie op de tien hebben vertrouwen in 

de politiek. In de leeftijdsgroep 45- tot 64-jarigen ligt dit beduidend lager 

(resp. 12% en 21%). Ruim vier op de tien in deze groep zijn neutraal (43%), 

onder de 30- tot 44-jarigen is dit 29 procent. 

• Inwoners die zich erg gelukkig voelen hebben meer vertrouwen in zowel de 

gemeente als de politiek, dan inwoners die zich minder gelukkig voelen.

• Inwoners die zeer gemakkelijk rondkomen hebben meer vertrouwen in de 

politiek en in de gemeente dan inwoners die minder makkelijk rondkomen.

• Inwoners die (zeer) veel belangstelling hebben voor de politiek in Breda 

hebben meer vertrouwen in zowel de politiek (resp. 35% en 48%) als de 

gemeente dan inwoners die (zeer) weinig belangstelling hebben (resp. 18% 

en 31%). 
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Tevredenheid over gemeente
Steeds minder inwoners vinden dat de gemeente burgers voldoende betrekt bij 

haar plannen

Sinds 2019 is het aandeel dat vindt dat de gemeente burgers voldoende betrekt bij haar 

plannen, activiteiten en voorzieningen gehalveerd (van 36% naar 18%). Daarnaast is 

ook het aandeel dat vindt dat de gemeente luistert (van 24% naar 16%) en dat de 

gemeente doet wat ze zegt (van 21% naar 12%) sinds 2019 gedaald. 

Terug naar inhoudsopgave

Inwoners geven de dienstverlening van de gemeente een 7,0 

Ondanks dat inwoners vinden dat de gemeente burgers steeds minder 

betrekt en naar ze luistert, straalt dit niet af op de waardering van de 

dienstverlening. Bredanaars geven dit nog steeds een ruim voldoende: 7,0. 

De waardering voor de dienstverlening is sinds 2019 stabiel.

6,9 6,9 7,1
2019 2020 2021 2022

Waardering dienstverlening gemeente

7,0
2019 2020 2021 2022

De gemeente betrekt burgers 

voldoende bij haar plannen, 

activiteiten en voorzieningen

36% 30% 26% 18%

De gemeente luistert naar de 

mening van haar burgers

24% 21% 21% 16%

De gemeente doet wat ze zegt 21% 23% 16% 12%

Ik heb vertrouwen in de 

gemeente

37%

Ik heb vertrouwen in de politiek 

in Breda

26%

Tabel 1 – Uitspraken over de gemeente

In hoeverre bent u het eens of oneens met onderstaande uitspraken over 

de gemeente? % (helemaal) mee eens 

Uit onderzoeken van I&O Research (2022; “Weinig vertrouwen in 

Rutte IV”) en Ipsos (2022; “Vertrouwen in de politiek is enorm 

laag”) blijkt dat drie op de tien kiezers tamelijk/een beetje tot (heel) 

veel vertrouwen hebben in de landelijke politiek. De cijfers van het 

vertrouwen in de politiek in Breda weerspiegelen dit. Uit onderzoek 

van Bisschops blijkt dat het vertrouwen in de landelijke overheid 

afstraalt op het vertrouwen in de regionale politiek (2022, “De 

relatie tussen participatie en vertrouwen”).
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Gemeenteraad
Belangstelling in de politiek gestegen in Breda

Bijna een kwart van de Bredanaars heeft (zeer) veel belangstelling in de politiek in Breda (24%). Dit is een stijging ten opzichte van de eerdere jaren (resp. 17% en 13%). 

Daarnaast voelen meer inwoners zich betrokken bij de besluiten van de gemeenteraad (24%) dan voorheen (resp. 17% en 16%). Dit komt niet overeen met de 

ontwikkeling in het aandeel dat vindt dat de gemeente de burgers voldoende betrekt bij haar plannen. Daar is juist een afname te zien (pagina 12). 
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Figuur 4 Belangstelling politiek in Breda
In hoeverre heeft u belangstelling voor de politiek in Breda?
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Figuur 5 Betrokkenheid gemeenteraad
In hoeverre voelt u zich betrokken bij de besluiten van de gemeenteraad?
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Ruim een kwart van de hoogopgeleiden geeft aan (zeer) veel belangstelling te hebben voor de politiek (27%). Onder inwoners met 

een lage opleiding is dit beduidend lager (15%). Daarnaast voelt een groter deel van de 65-plussers zich betrokken bij de 

gemeenteraad (38%) dan inwoners jonger dan 65 (resp. 16- tot 29-jarigen: 11%;  30- tot 44-jarigen: 18% en 45- tot 64-jarigen: 21%).
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Ophalen op afroep
Inwoners meest positief over op afroep ophalen of brengen naar 

Vindingrijk

Inwoners van Breda kunnen hun afval op afroep op laten halen. Wij vroegen of 

Bredanaars die gebruik maakten van de diensten om hun tevredenheid in een 

rapportcijfer uit te drukken.

Gemiddeld beoordelen ze ophalen op afroep met een voldoende: 7,3. Dit is 

gedaald ten opzichte van de voorgaande metingen, toen de beoordeling 

gemiddeld rond de 8 lag. 

Het meest tevreden zijn de inwoners over het ophalen of brengen van spullen 

naar Vindingrijk (gemiddeld een 7,7). Dit is gelijk aan de voorgaande jaren. Net 

als vorig jaar maakt ongeveer een kwart van de Bredanaars gebruik van deze 

service (28%). Dit is hoger ten opzichte van 2020 (14%) en 2019 (18%). 

Het minst tevreden zijn inwoners over het op afroep ophalen van big bags 

(gemiddeld een 6,6). De daling is echter indicatief, gezien het relatief lage 

aantal inwoners dat gebruik maakt van deze dienst (n=31, 4%). Eenzelfde 

beeld is te zien bij het ophalen van snoeihout. De daling in tevredenheid (van 

8,1 naar 7,1) is eveneens indicatief, vanwege het relatief lage aantal inwoners 

dat gebruik maakt van deze dienst (n=60, 7%).

Daarnaast is de gemiddelde beoordeling van het ophalen van grofvuil (7,1) 

gedaald ten opzichte van de eerdere jaren. De beoordelingen van het op afroep 

ophalen van elektrische apparaten (7,7) en het ophalen of brengen naar 

Vindingrijk (7,7) verschillen niet significant ten opzichte van de vorige meting. 

Figuur 6 Beleving van ophalen afval op afroep
Wilt u voor elke mogelijkheid aangeven of u deze het afgelopen jaar heeft gebruikt. 

Zo ja, wilt u voor elke mogelijkheid die u gebruikte een rapportcijfer geven? (rapportcijfer 1-10)

Terug naar inhoudsopgave

* Het gemiddelde betreft een rekenkundig gemiddelde, het gaat dus niet om een gewogen gemiddelde. 

** De rapportcijfers ophalen van snoeihout, elektrische apparaten en big bags zijn indicatief vanwege  

de lage responsaantallen
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Inzameling restafval (1)
Inzameling restafval krijgt gemiddeld een 7,8

Gemiddeld beoordelen Bredanaars de inzameling van restafval met een 7,8. 

Deze beoordeling is stabiel ten opzichte van voorgaande jaren.

Het meest tevreden zijn inwoners over het ophalen van afvalcontainers / 

afvalzakken met plastic (8,2). Dit sluit aan bij de waarderingscijfers die eerdere 

jaren laten zien. Bijna driekwart van de inwoners maakt hier gebruik van (74%), 

gelijk aan vorig jaar (71%), maar hoger dan in 2019 (60%) en 2020 (59%). 

Het brengen van plastic verpakkingsafval naar de oranje containers (8,1) en het 

brengen van afval naar inpandige voorzieningen (8,0) laten beide een stabiel 

beeld zien in de gemiddelde beoordeling. Het aandeel dat gebruik maakt van 

de oranje containers voor plastic stijgt sinds 2020 (26% naar 41%). 

Inwoners die restafval brengen naar de milieustations Spinveld en Slingerweg 

beoordelen deze diensten positiever (7,1) dan vorig jaar (6,7). De beoordeling 

is hiermee nog niet terug op het niveau van 2020 (7,5) en 2019 (7,9). 

Desondanks maken meer inwoners er nu gebruik van (71%) dan in 2020 (60%) 

en 2019 (61%). 

Figuur 7 Beleving inzameling restafval (1)*
Wilt u voor elke mogelijkheid aangeven of u deze het afgelopen jaar heeft gebruikt. Zo ja, wilt u 

voor elke mogelijkheid die u gebruikte een rapportcijfer geven? 

Terug naar inhoudsopgave

* Het gemiddelde betreft een rekenkundig gemiddelde, het gaat dus niet om een gewogen gemiddelde
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Inzameling restafval (2)
Beoordeling inzameling in ondergrondse containers positief en stabiel

De beoordelingen van de ondergrondse containers voor glas (8,0), papier (7,8), 

gft-afval (7,6) en restafval (7,6) zijn de afgelopen vier jaar stabiel. Textiel (7,9) 

kent de afgelopen drie jaar een stabiel beeld.  

Figuur 8 Beleving inzameling restafval (2)
Wilt u voor elke mogelijkheid aangeven of u deze het afgelopen jaar heeft gebruikt. Zo ja, wilt 

u voor elke mogelijkheid die u gebruikte een rapportcijfer geven? 

Terug naar inhoudsopgave

Ruim vier op de tien inwoners hebben contact gehad met medewerkers van 

het milieustation (44%) en een op de vijf had contact met de medewerkers 

van de inzameling (vuilnismannen en -vrouwen). Deze medewerkers krijgen 

een goed tot zeer goed: respectievelijk een 8,1 en een 8,7. Negen procent 

van de inwoners had contact met de telefonisten van de gemeente over afval 

aanbieden en/of scheiden. De helft vindt dat ze snel zijn, twee op de drie 

noemen ze deskundig en vinden dat ze duidelijke informatie geven. Tot slot 

vinden acht op de tien de telefonisten vriendelijk. 
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Inwoners van flats of appartementen maken vaker gebruik van inpandige 

containers, oranje containers voor plastic en ondergrondse containers voor 

papier en gft-afval ten opzichte van Bredanaars die in een grondgebonden 

woning wonen. Deze groep maakt vaker gebruik van het ophalen van 

afvalcontainers, het wegbrengen van afval naar de milieustations en het 

brengen van restafval en glas naar ondergrondse voorzieningen.

Inwoners van een flat of appartement beoordelen de ondergrondse 

voorziening voor restafval (8,1) en papier (8,3) met een hoger cijfer in 

vergelijking tot inwoners van een grondgebonden woning (7,5 en 7,4).
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Bezoek binnenstad (1) 
Bijna alle Bredanaars bezoeken wel eens de binnenstad

Ruim negen op de tien Bredanaars bezoeken wel eens de binnenstad (92%). 

Acht procent komt (vrijwel) nooit in de binnenstad. Drie op de tien bezoeken 

een keer in de week de binnenstad (30%). Een even grote groep bezoekt de 

binnenstad eenmaal per maand (32%). Ruim een op de vijf (22%) bezoekt de 

binnenstad vrij regelmatig (2-3 keer per week/iedere dag). Het bezoek aan de 

binnenstad kent over de periode 2020 – 2022 een vrij stabiel beeld. Alleen het 

aandeel dat (bijna) iedere dag de binnenstad bezoekt is gedaald (van 12% naar 

7%). Deze daling vond plaats tussen 2019 en 2020. Dit is mogelijk een gevolg 

geweest van de coronamaatregelen die in 2020 (en 2021/2022) van kracht 

waren. 

Figuur 9 Bezoek binnenstad
Hoe vaak bezoekt u de binnenstad van Breda?

Terug naar inhoudsopgave
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Onder de 16- tot 64-jarigen bezoeken negen op de tien wel eens de 

binnenstad. Onder de 65-plussers ligt dit significant lager (79%). Ongeveer 

een op de vijf in deze groep geeft aan (vrijwel) nooit in de binnenstad te 

komen (21%). Onder de andere leeftijdsgroepen ligt dit lager (tussen de 1% 

en 6%). 
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Bezoek binnenstad (2) 
Bezoek aan de binnenstad neemt voorzichtig toe

Nu de coronamaatregelen zijn opgeheven, zien we een ander beeld ontstaan in 

wat respondenten zelf aangeven over verandering in bezoek aan de 

binnenstad. Zo bezocht 15 procent in 2022 de binnenstad vaker dan voorheen. 

Dit is licht gestegen ten opzichte van 2020 en 2021 (van 10% naar 15%). 

Daarnaast bezochten in 2022 zes op de tien inwoners de binnenstad even vaak 

als voorheen (58%). Een kwart bezocht de binnenstad minder vaak (26%). 

Tijdens de voorgaande metingen bezocht ongeveer een op de drie de 

binnenstad even vaak als voorheen (resp. 28% en 30%), terwijl zes op de tien 

de binnenstad minder vaak bezochten (resp. 60% en 58%).

Figuur 10 Verandering bezoek 

Bezocht u de binnenstad de afgelopen 12 maanden vaker, evenveel of minder vaak 

dan voorheen? (indien men binnenstad bezoekt, n=743)

Terug naar inhoudsopgave

Wanneer Bredanaars naar de stad komen, doen ze dit meestal met de fiets of 

e-bike (52%). Een op de vijf doet dit met de auto (20%) en een op de vijf doet 

dit te voet (21%). 
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Een op de drie jongeren tussen de 16 en 29 jaar bezocht de binnenstad in 

2022 vaker. Onder de andere leeftijdsgroepen ligt dit significant lager. Een 

kwart van de 30- tot 44-jarigen, 29 procent van de 45- tot 64-jarigen en 

33 procent van de 65-plussers bezocht de binnenstad minder vaker dan 

voorheen. Allen hoger in vergelijking tot de 16- tot 29-jarigen (11%).
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Redenen bezoek binnenstad

Terug naar inhoudsopgave

Figuur 11 Redenen voor bezoeken binnenstad Breda
Wat was de reden voor uw laatste bezoek aan de binnenstad van Breda? (n=744, maximaal 

5 antwoorden)

Figuur 12 Redenen voor bezoeken andere binnenstad
Wat was de reden voor uw laatste bezoek aan een andere binnenstad dan die van Breda? 

(n=631, maximaal 5 antwoorden)

Horeca en gericht inkopen doen belangrijkste redenen bezoek binnenstad 

Breda

De belangrijkste redenen voor een bezoek aan de binnenstad van Breda zijn een 

bezoek aan de horeca (57%) of om gericht inkopen te doen (55%). Recreatief 

winkelen noemen bijna vier op de tien als reden voor hun bezoek. Dit is 

vergelijkbaar met de top drie van vorig jaar. 

Horeca en recreatief winkelen belangrijkste reden bezoek andere binnenstad

Acht op de tien inwoners bezochten de afgelopen 6 maanden een andere 

binnenstad dan die van Breda. Rotterdam werd het meest bezocht (19%). 

Vervolgens vroegen we wat de redenen voor het bezoek aan de andere 

binnenstad waren. Vier op de tien noemen het bezoek aan de horeca (39%). Een 

iets kleinere groep noemt het recreatief winkelen (35%) of het 

tijdverdrijf/gezelligheid (33%).

Jongeren (16- tot 29-jarigen) bezochten een andere binnenstad voornamelijk voor 

de horeca (51%), terwijl ouderen (65-plussers) de andere binnensteden in sterkere 

mate bezochten voor cultureel bezoek (34%). 
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Waardering binnenstad
De binnenstad van Breda krijgt een 8,1

Met name de bereikbaarheid te voet (8,6) en per fiets (8,6) worden goed 

gewaardeerd. De parkeermogelijkheden voor de auto (7,0) en de 

bereikbaarheid per auto (7,1) krijgen relatief de laagste waarderingen. 

Ten opzichte van vorig jaar zijn inwoners het aanbod van evenementen (van 

een 7,0 naar 7,6), de bereikbaarheid per auto (van 6,8 naar 7,1) en het 

culturele aanbod (van 6,9 naar 7,7) positiever gaan beoordelen. Er zijn geen 

aspecten waar inwoners minder positief over zijn. 

Figuur 13 Waardering van aspecten van de Bredase binnenstad
Wilt u voor elk aspect van de binnenstad van Breda aangeven hoe u dit waardeert? 

(rapportcijfer 1-10, min. n=422, max. N=733)

Terug naar inhoudsopgave

We vroegen inwoners of zij iets missen in de binnenstad van Breda. Inwoners 

noemden onder andere afwisselende winkels en bijzondere winkels, zoals 

galeries en expo’s. Sommigen noemen ook een gemis aan variatie in cultuur, 

zoals musea. 
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corona, maar hoe toegankelijk het is voor mensen met een beperking.

** Het gemiddelde betreft een rekenkundig gemiddelde, het gaat dus niet 

om een gewogen gemiddelde
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Inwoners onder de 44 jaar geven gemiddeld een hogere waardering aan de 

binnenstad als geheel (8,4 onder de 16- tot 29-jarigen en 8,2 onder de 30- tot 

44-jarigen) ten opzichte van inwoners boven de 45 jaar (7,9 onder de 45- tot 

64-jarigen en 7,8 onder 65-plussers). 



Leefbaarheid en veiligheid

24



Klikken om een titel toe te 

voegen

• Klikken om een ondertitel toe te voegen

Veiligheidsbeleving
Aandeel dat zich niet veilig voelt in Breda blijft stabiel

Gevraagd naar de sociale veiligheid op negen plekken in Breda geeft een op 

de vijf aan zich onveilig te voelen in de parken (23%) en op bedrijventerreinen 

(22%). Het minst onveilig voelen mensen zich in de winkelcentra (5%) en in de 

buitengebieden (4%). Sinds 2019 is het aandeel inwoners dat zich onveilig 

voelt in het buitengebied gedaald (van 10% naar 4%). De overige cijfers zijn 

stabiel sinds 2019. 

Gemiddeld voelt 11 procent van de inwoners zich niet veilig op plekken in 

Breda. Dit is sinds 2018 nagenoeg stabiel. 

Figuur 14 Veiligheid van Breda 
Wilt u voor elke plek aangeven of de openbare ruimte daar volgens u sociaal veilig is? (% niet 

veilig)

Terug naar inhoudsopgave

Uit de landelijke Veiligheidsmonitor (CBS, 2021) blijkt dat het 

algemene veiligheidsgevoel stabiel is sinds 2019. Hetzelfde beeld is 

zichtbaar in Breda, waar het gemiddelde percentage ‘niet veilig’ ook 

stabiel is gebleven de afgelopen jaren.

Bij ‘veiligheid’ gaat het alleen om sociale veiligheid en 

niet om bijvoorbeeld verkeersveiligheid.

In figuur 14 is het percentage inwoners weergegeven dat 

bepaalde plekken in Breda niet veilig vindt.
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Netheid
Klein deel vindt de openbare ruimte niet schoon

Een op de zeven vindt de openbare ruimte niet schoon. 

De eigen buurt (20%), bedrijventerreinen (19%) en de woongebieden in Breda 

(21%) worden door een op de vijf als ‘niet schoon’ bestempeld. Deze 

percentages zijn niet significant gedaald of gestegen sinds eerdere metingen. 

De hoofdwegen, fietspaden en de winkelcentra worden het best beoordeeld 

qua netheid. Een klein percentage van 8-9 procent noemt deze gebieden ‘niet 

schoon’. 

Figuur 15 Netheid van Breda 
Wilt u voor elke plek aangeven of de openbare ruimte daar volgens u schoon is? (% niet 
schoon)

Terug naar inhoudsopgave
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Bij ‘schoon’ gaat het om weinig zwerfvuil en graffiti.

In figuur 15 is het percentage inwoners weergegeven dat 

bepaalde plekken in Breda niet schoon vindt.
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Openbare ruimte
Negen op de tien vinden de openbare ruimte ‘heel’

Gemiddeld vindt een op de tien (8%) dat de openbare ruimte ‘niet heel’ (kapot 

of verwaarloosd) is. Ruim een op de zeven noemt de eigen buurt (13%), 

fietspaden (12%) en de woongebieden (11%) ‘niet heel’. Drie procent noemt de 

staat van de buitengebieden ‘niet heel’.

Dit is stabiel gebleven ten opzichte van de voorgaande meetjaren. Alleen het 

aandeel dat de buitengebieden ‘niet heel’ vindt, is significant gedaald sinds 

2019 (7%). 

Figuur 16 Staat van de openbare ruimte 
Wilt u voor elke plek aangeven of de openbare ruimte daar volgens u heel is? (% niet heel) 

Terug naar inhoudsopgave

Bij ‘heel’ gaat het om niet kapotte of verwaarloosde 

openbare ruimtes. In figuur 16 wordt het percentage 

inwoners afgebeeld dat bepaalde plekken in Breda kapot 

of verwaarloosd vindt.
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Tevredenheid openbare ruimte
Meeste inwoners van Breda te spreken over de openbare ruimte

procent van de inwoners beoordeelt de stad als ‘schoon, heel en veilig’.

Bredanaars zijn dus over het algemeen erg te spreken over de openbare

ruimte in hun stad. Dit is sinds 2017 stabiel.

Aan inwoners vroegen we in hoeverre de openbare ruimte goed bruikbaar is 

voor bewoners. Zeven op de tien zijn het hier (helemaal) mee eens (71%). Dit 

is significant gedaald ten opzichte van 2019 (81%).

Inwoners onder de 45 jaar zijn het hier in sterkere mate mee eens dan andere 

leeftijdsgroepen. 

Figuur 17 Tevredenheid openbare ruimte

De openbare ruimte in Breda is voor de bewoners goed bruikbaar.

Terug naar inhoudsopgave

Daarnaast vroegen we of de open ruimte uitnodigt om mensen te ontmoeten. 

Ongeveer de helft is het ermee eens (52%), gelijk aan de voorgaande jaren. 

Jongeren van 16 tot 29 jaar zijn het hier in sterkere mate mee eens (64%). 
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Bossen en natuurgebieden
Mastbos meest bezocht, Markdal best beoordeeld

Acht op de tien Bredanaars vinden dat er voldoende bossen en natuurgebieden 

zijn in en rond Breda. 

Het best bezocht was het Mastbos: negen op de tien inwoners brachten het 

afgelopen jaar hier een bezoek. Het minst bezochte natuurgebied is de 

Trippelenberg (10%). Voor alle natuurgebieden en bossen is het bezoek sinds 

de vorige meting toegenomen. 

Mastbos is niet alleen het meest bezocht, maar ook een van de best 

beoordeelde gebieden (8,2). Alleen Markdal scoort hoger (8,3). De Galderse 

Meren wordt het minst positief beoordeeld (7,2).

Vier op de vijf vinden dat er iets verbeterd dient te worden aan de bossen en 

natuurgebieden. Hiervan wil bijna een derde meer bankjes (31%) en een kwart 

meer toiletfaciliteiten. Daarnaast vindt een op de vijf dat het gebied schoner kan 

(19%), er meer verschillende soorten planten en bomen mogen zijn (19%) en 

er meer mogelijkheden zijn om de natuur te ervaren (18%), zoals 

vogelkijkschermen, kijkhutten en fotohutten. Onder de 65-plussers wil 

42 procent meer bankjes, een beduidend hoger percentage dan onder de 

andere leeftijdsgroepen. 

Figuur 18 Waardering bossen en natuurgebieden
Hieronder staan bossen en natuurgebieden in de omgeving van Breda. Welke bossen of 

natuurgebieden bezocht u het afgelopen jaar? Wilt u voor elk bos of natuurgebied dat u 

bezocht een rapportcijfer geven? 

Terug naar inhoudsopgave
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Waardering parken
Valkenberg meest bezochte park, Speeltuin Ploegstraat best beoordeeld

De meeste Bredanaars bezochten Valkenberg (81%). De parken Liniepark (6%), Om de Heanen (8%) en Westertuin (8%) werden minder bezocht. 

Gemiddeld zijn Bredanaars relatief tevreden over de parken. De beoordelingen liggen tussen de 7 en 8. Spoorpark Breda (7,0) krijgt de laagste waardering, terwijl 

Speeltuin Ploegstraat het best beoordeeld wordt (8,1). Tot slot geldt voor bijna alle parken dat het bezoek sinds 2020 is toegenomen. Park Hoge Vucht en Om de Haenen 

vormen de uitzonderingen; het bezoek aan deze parken blijft stabiel).

Terug naar inhoudsopgave

Figuur 19 Waardering parken (1)
Hieronder staan parken in Breda. Wilt u voor elk park dat u bezocht een rapportcijfer geven?

Figuur 20 Waardering parken (2)
Hieronder staan parken in Breda. Wilt u voor elk park dat u bezocht een rapportcijfer geven?
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Digitale vaardigheden 
procent van de ondervraagde Bredanaars* is digivaardig

Bijna iedereen (96%) kan online informatie zoeken en kan een e-mail openen 

en hier een antwoord op sturen. Negen op de tien zijn in staat om online 

geldzaken te regelen en een vakantie te boeken.

Figuur 21 Digitale vaardigheden
Wilt u bij elk onderdeel aangeven of u dat kunt? 
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*Let op! Het gaat bij dit thema om de digitale 

vaardigheden van de ondervraagde inwoners. Een groot 

deel van hen heeft de vragenlijst digitaal ingevuld en zou 

daardoor per definitie al hoger kunnen scoren op 

digivaardigheid.

Mannen (94%) zijn digivaardiger dan vrouwen (85%). Daarnaast zijn de 

jongere leeftijdscategorieën digivaardiger dan de 65+ers (69%). Ook zijn 

middelbaar- (91%) en hoogopgeleiden (97%) meer digivaardig dan 

laagopgeleiden (64%). Dit zijn verwachte samenhangen.
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Toegang tot zorg
procent zoekt informatie over hulp en ondersteuning in de

familie- of kennissenkring.

Inwoners van Breda zouden het vaakst informatie over hulp of ondersteuning 

bij vrienden, familie en kennissen zoeken. De helft (51%) zou zoeken via 

internet en 47 procent via de huisarts. Beide informatiebronnen worden vaker 

genoemd dan in 2021 (respectievelijk 39% en 40%). 

Figuur 22 Informatie zoeken voor hulp of ondersteuning
Als u iets (tijdelijk) niet zelf kan en hulp nodig heeft OF u wilt iemand anders helpen die 

ondersteuning nodig heeft: waar / bij wie zoekt u dan informatie?

Terug naar inhoudsopgave
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Zeventien procent zocht in de afgelopen 12 maanden daadwerkelijk wel eens 

naar informatie over ondersteuning in Breda. Er werd vooral gezocht naar 

informatie over de lichamelijke gezondheid (36%), geestelijke gezondheid of 

de psychische gezondheid (30%) en het huishouden of klussen (25%). 
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Inwoners onder de 65 zouden vaker hulp of ondersteuning via Google zoeken 

dan 65-plussers. 65-plussers zouden juist vaker hulp of ondersteuning bij de 

huisarts zoeken.
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Projecten in Breda

Terug naar inhoudsopgave

Meerderheid is niet bekend met Zorg Voor Elkaar Breda

Bijna een vijfde van de inwoners kent Zorg Voor Elkaar Breda. Dertien procent 

kent het, maar weet niet precies wat het inhoudt. Zeven op de tien kennen het niet, 

dat is toegenomen ten opzichte van de voorgaande jaren.* 

Twee derde kent Centrum voor Jeugd en Gezin Breda 

Bijna zes op de tien Bredanaars kennen het Centrum voor Jeugd en Gezin. Nog 

eens een tiende kent het, maar weet niet precies wat het is. Een derde van de 

inwoners is er niet bekend mee.  

Figuur 23 Zorg Voor Elkaar Breda 
Kent u Zorg Voor Elkaar Breda? 
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Figuur 24 Centrum voor Jeugd en Gezin (CJG) Breda 
Kent u Het Centrum voor Jeugd en Gezin? (Basis: Bredanaars met minderjarige kinderen; n=251)
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Zorg Voor Elkaar Breda is bekender onder vrouwen (23%) dan onder 

mannen (12%) en geniet onder 65-plussers meer bekendheid ten opzichte 

van de jongere leeftijdsgroepen. 

*In 2022 is ervoor gekozen de focus te verleggen naar een 

gerichte campagne voor kwetsbare inwoners  of inwoners 

die (tijdelijk) minder zelfredzaam zijn.



Klikken om een titel toe te 

voegen

• Klikken om een ondertitel toe te voegen

Tevredenheid
Bredanaars geven hun leven gemiddeld een 7,9

Gemiddeld beoordelen inwoners van Breda hun leven als geheel met een 7,9. 

Met name de buurt en woning waarin ze wonen, de vrienden- en kenniskring, 

de geestelijke gezondheid en het werk dat ze doen worden goed beoordeeld. 

De hoeveelheid geld die de Bredanaars te besteden hebben wordt met een 7,2 

het minst goed beoordeeld. 

De tevredenheid over de woning is iets afgenomen ten opzichte van de twee 

voorgaande jaren.  

Figuur 25 Tevredenheid over aspecten van het leven
Wilt u voor ieder aspect van het leven aangeven hoe tevreden u hierover 

bent? (Rapportcijfer 1-10, min. n=144, max. n=320)
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Mannen (8,0) zijn over het algemeen meer tevreden over hun leven dan 

vrouwen (7,8). Ook zijn de inwoners die met twee volwassenen zonder 

kinderen (8,2) en met kinderen (8,0) wonen meer tevreden over hun leven 

dan Bredanaars die alleen wonen (7,3). Inwoners die minder dan € 1.250,-

netto maandinkomen hebben zijn minder tevreden dan inwoners die een 

hoger inkomen hebben. 
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Sport

De meerderheid is van plan om komend jaar evenveel of meer te gaan 

sporten

In figuur 26 is te zien dat ruim de helft (55%) aangeeft in de komende 12 

maanden evenveel te gaan sporten als in het afgelopen jaar. Een vijfde 

verwacht meer te sporten en slechts 4 procent verwacht minder te gaan 

sporten. Een derde van de inwoners in de leeftijdscategorieën 15 t/m 29 jaar en 

30 t/m 44 jaar wil meer gaan sporten, dit is hoger dan onder de inwoners 

tussen de 45 en 64 jaar (20%) en de 65+ers (6%). 

Figuur 26 Frequentie sporten
Verwacht u de komende 12 maanden minder, evenveel of meer te gaan 

sporten vergeleken met de afgelopen 12 maanden?
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We vroegen inwoners hoe tevreden zij zijn over de sport- en 

beweegmogelijkheden in de omgeving. Driekwart (74%) is tevreden, 

een vijfde (19%) neutraal en slechts 4 procent is ontevreden. 
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Een vijfde (21%) van de inwoners van Breda sport helemaal niet. Een even 

groot deel sport 1 dag in de week. Drie op de tien inwoners sporten 

gemiddeld twee keer per week. Slechts 1 procent sport elke dag. 

Er zijn meer vrouwen (26%) die nooit sporten dan mannen (16%). Ook 65-

plussers (33%) sporten vaker niet dan de jongere leeftijdsgroepen (15% 

onder de 16- tot 29-jarigen en 16% onder de 30- tot 44-jarigen). 
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Redenen om meer te sporten
Fitter worden voornaamste reden om meer te gaan sporten

Voor de inwoners die aangeven meer te willen gaan sporten (22%) is fitter 

worden hiervoor de belangrijkste reden (59%). De helft wil meer aan 

lichaamsbeweging doen en voor een derde is afslanken of gewicht verliezen de 

belangrijkste reden. 

Figuur 27 Redenen om meer te sporten
Wat zijn voor u de belangrijkste redenen om meer te gaan sporten? (Maximaal 

3 antwoorden)
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We vroegen de inwoners die van plan zijn om minder te gaan sporten (4%) 

wat voor hen de redenen zijn. De top drie aan redenen om minder te gaan 

sporten zijn geen tijd hebben vanwege werk of gezin, het wordt te duur en de 

gezondheid die het niet toelaat. 
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Voor jongeren tussen de 16 en 29 jaar is behoefte aan een uitlaatklep (47%) 

een belangrijkere reden om te gaan sporten dan voor oudere leeftijdsgroepen 

(17% bij 45- tot 64-jarigen en 6% voor 65-plussers). 



Duurzaam vervoer, mobiliteit en 

bereikbaarheid
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Duurzaam vervoer
Grootste deel van de inwoners gebruikt de (brom)fiets of scooter voor de 

activiteiten

Aan Bredanaars is gevraagd voor diverse bestemmingen welk vervoermiddel 

zij of hun huishouden meestal gebruiken om het grootste deel van de afstand af 

te leggen naar deze bestemming. Voor de vier activiteiten die het meeste 

worden gedaan (dagelijkse boodschappen, wekelijkse boodschappen, winkelen 

in de binnenstad Breda en bezoek aan familie of kennissen in Breda) is 

weergegeven welk vervoersmiddel hier het vaakst voor wordt gebruikt.

De meeste (44%) van deze vier activiteiten wordt per (brom)fiets of scooter 

bezocht. Een derde gaat met de auto of motor. Een op de vijf legt de grootste 

afstand voor deze activiteiten lopend af. Twee procent gebruikt het openbaar 

vervoer. 

In totaal maakt twee derde (66%) gebruik van duurzaam vervoer ((brom)fiets of 

scooter en lopend) voor deze activiteiten.

Figuur 28 Duurzaam vervoer
Wijze van vervoer gebaseerd op de vier activiteiten die door de meeste Bredanaars 

worden gedaan: dagelijkse boodschappen, wekelijkse boodschappen, winkelen in de 

binnenstad Breda een bezoek aan familie of kennissen in Breda. 

Terug naar inhoudsopgave
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Mobiliteit en bereikbaarheid
Meerderheid vindt binnenstad goed bereikbaar

Zeven op de tien inwoners vinden dat de binnenstad van Breda

eenvoudig te bereiken is; dit is niet veranderd ten opzichte van

de voorgaande jaren. 

Driekwart van de Bredanaars is van mening dat deelscooters alleen op 

aangewezen plaatsen mogen staan om overlast te voorkomen, ook al moeten 

ze daar verder voor lopen. Inwoners uit Breda zijn niet heel enthousiast over 

het gebruik van deelvervoer. Minder dan een vijfde (18%) zou een deelauto 

vaker gebruiken als deze in hun directe omgeving zou staan, de helft zou dat 

niet doen. Slechts 15 procent is het er (helemaal) mee eens dat het aantal 

deelscooters in Breda moet worden uitgebreid, 56 procent is het daar mee 

oneens. 

Bijna zeven op de tien (68%) zijn van mening dat het autogebruik in de stad 

beperkt moet worden. Ruim vier op de tien (43%) geven aan ook zelf een 

bijdrage te kunnen leveren aan het beperken van het autogebruik. 

Figuur 29 Mobiliteit
Bent u het met de volgende uitspraken eens of oneens?  

Terug naar inhoudsopgave
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Stadsontwikkeling en voorzieningen
Inwoners tevreden over culturele voorzieningen

Inwoners van Breda zijn van zeven voorgelegde soorten voorzieningen het 

meest tevreden over de culturele voorzieningen (80%) en winkels (79%). 

Bredanaars die thuiswondende kinderen hebben (73%) zijn meer tevredenen 

met het voortgezet onderwijs dan inwoners zonder thuiswonende kinderen 

(46%). Dit is ook het geval voor de tevredenheid over het HBO 

(respectievelijk 66% en 55%). 

Figuur 30 Tevredenheid over voorzieningen
Hoe tevreden bent u over het aanbod van de volgende voorzieningen in Breda?

Terug naar inhoudsopgave

Bredanaars is gevraagd of ze voor drie gebieden in het centrum van 

Breda (het Stadshart, de Binnenstad en het Stationsgebied) een 

rapportcijfer konden geven. Van de verschillende gebieden scoort het 

stadshart met een 7,8 het hoogst. De binnenstad krijgt gemiddeld 

rapportcijfer 6,8 en het stationsgebied een 6,7. Dit is lager dan in 2021, 

toen beoordeelden de Bredanaars het stationsgebied met een 7,0. 

6,7

6,8

7,8
Het Stadshart

Waardering gebieden in centrum Breda

Het Stationsgebied

De Binnenstad*

* Inclusief het gebied rondom de Slingerweg
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Hoger onderwijs (hbo)
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Sportvoorzieningen, zoals sportaccommodaties
voor binnensport of zwembaden

Voorzieningen voor recreatie, zoals wandel- en
fietsroutes, een kinderboerderij of dagstrand

Winkels (niet voor dagelijkse boodschappen)

Culturele voorzieningen zoals theaters, podia en
bioscopen

Tevreden Neutraal Ontevreden Weet niet / n.v.t. / geen mening
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Wind-, geur- en geluidoverlast
Meeste hinder van wegverkeer 

Bredanaars ervaren in 2022 meer geluidhinder dan in 2020 (57%), maar gelijk 

aan 2021 (60%). De meeste geluidhinder wordt ervaren door wegverkeer. Ruim 

vier op de tien ervaren geluidhinder van bromfietsen en scooters (44%) en van 

geluid van personenauto’s (39%). Het aandeel dat geen geluidhinder van 

personenauto’s ervaart (62%) is afgenomen ten opzichte van 2019 (69%) en 

2020 (70%). Het aandeel dat geen geluidhinder van vrachtauto’s (65%) ervaart 

is afgenomen ten opzichte van 2020 (75%) en 2021 (73%). 

Een kwart van de inwoners ervaart geurhinder. De meeste geurhinder wordt 

ervaren van wegverkeer. Een vijfde ervaart hier (ernstige) hinder van. Het 

aandeel dat hier ernstige hinder van ondervindt (6%) is toegenomen sinds 2021 

(2%). 

Figuur 31 Geur- en geluidoverlast
Hieronder staan aspecten waar mensen hinder van kunnen ondervinden. Wilt u bij elk 

aspect aangeven in hoeverre dit voor u het geval is?

Terug naar inhoudsopgave

Een kwart (23%) van de inwoners van Breda woont nabij een gebouw hoger 

dan 30 meter. Hiervan ervaart een vijfde windhinder (21%) of ernstige 

windhinder (45%) in nabijheid van dit gebouw. 
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Gezonde lucht en houtstook
Twee tiende vindt de lucht ongezond

Vier op de tien (43%) inwoners van Breda vinden de lucht in hun 

woonomgeving gezond (37%) of zeer gezond (6%). Een vijfde vindt de lucht 

niet gezond (14%) of helemaal niet gezond (5%). 

Dit is niet veranderd ten opzichte van 2021. Het aandeel dat de lucht gezond 

vindt is afgenomen ten opzichte van 2020 (44%). 

Figuur 32 Gezonde lucht
Vindt u de lucht in uw woonomgeving gezond?

Terug naar inhoudsopgave

We vroegen de inwoners van Breda of ze wel eens overlast van houtstook 

ervaren. De meerderheid (56%) heeft hier nooit last van. Drie op de tien 

(28%) hebben hier af en toe last van. Zestien procent heeft hier regelmatig 

(10%) of vaak (6%) last van. De meeste hinder die wordt ervaren ten 

gevolge van de houtstook is een onprettige geur (67%), hinder van de rook 

(33%) en last van de luchtwegen (25%). 
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Warmte-overlast
Minder warmte-overlast dan in 2019 en 2020

Op de vraag of Bredanaars in de afgelopen 12 maanden hinder van warmte in 

de woning en/of tuin hadden, geeft 22 procent aan hier vaak (7%) of regelmatig 

(15%) hinder van te ondervinden. Vier op de tien hadden nooit (38%) en 

eveneens vier op de tien hadden af en toe (40%) hinder van warmte. Het 

aandeel dat regelmatig overlast heeft van warmte (15%) is hoger dan in 2021 

(10%). Het aandeel dat nooit hinder van warmte-overlast ervaart is in 2021 en 

2022 significant hoger dan in 2019 en 2020. 

Dit kan mogelijk verklaard worden door de jaarcijfers van het KNMI*. Hieruit 

blijkt dat er in 2019 twee hittegolven waren van in totaal 12 dagen en in 2020 

één hittegolf van 13 dagen. In 2021 is er geen hittegolf gemeten en in 2022 één 

van acht dagen. 

Figuur 33 Warmte-overlast
Had u in de afgelopen 12 maanden hinder van warmte in uw woning en/of tuin?

Terug naar inhoudsopgave

Bredanaars is gevraagd of zij van diverse maatregelen wisten dat hinder door 

warmte in woning en/ of tuin voorkomen kan worden. De top drie van 

maatregelen om warmte te voorkomen waarvan Bredanaars op de hoogte 

zijn is:  

1. Isoleren van het dak van de woning

2. Isoleren van gevels van de woning 

3. Weghalen van bestrating van de tuin 

10% 7% 6% 7%

15% 20%

10%
15%

50% 49%

43%
40%

24% 24%

41% 38%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

2019 2020 2021 2022

Ja, vaak Ja, regelmatig Af en toe Nee, nooit

Bij 6 procent van de inwoners die warmte-overlast heeft meegemaakt heeft 

deze warmte bij iemand in het huishouden tot gezondheidsproblemen geleid.

*Bron: https://www.knmi.nl/nederland-nu/klimatologie/lijsten/hittegolven
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Bredanaars die in een appartement of flat wonen hebben vaker hinder van 

warmte (17%) dan inwoners die wonen in een grondgebonden woning (4%). 

Inwoners met een inkomen lager dan € 1,250 (27%) hebben meer warmte-

overlast dan inwoners die meer dan € 2.250 verdienen (6%). 
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Regenoverlast
Meeste wateroverlast in de straat

Inwoners van Breda ervaren de meeste wateroverlast op straat; een derde 

(34%) heeft hier wel eens hinder van. Iets minder dan een kwart (22%) heeft 

wel eens overlast door hevige buien in de tuin. Bredanaars ervaren de minste 

overlast van regen in hun huis. Acht op de tien (81%) hebben hier nooit last 

van. Dit is wel een daling ten opzichte van 2019 en 2020. 

Figuur 34 Regenoverlast door hevige buien
Had u in de afgelopen 12 maanden hinder van water in uw huis, tuin en/of straat door 

hevige buien?

Terug naar inhoudsopgave

Bredanaars is gevraagd of zij van diverse maatregelen wisten dat hinder 

door water in de woning en/of tuin voorkomen kan worden. De top drie van 

maatregelen om wateroverlast te voorkomen waarvan Bredanaars op de 

hoogte zijn is:  

1. Weghalen van bestrating uit de tuin

2. Plaatsen van regentonnen

3. Planten van (extra) planten en bomen in de tuin 4% 4% 3% 4% 3% 5% 6% 6% 6%
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Ja, vaak Ja, regelmatig Af en toe Nee, nooit/niet van toepassing
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Duurzame voorzieningen
Zeven op de tien hebben interesse in duurzame voorzieningen

Ruim negen op de tien inwoners hebben dubbelglas in hun woning. Twee 

derde heeft isolatie van muren en dak en vier op de tien hebben een 

energiezuinige ketel. De duurzame voorzieningen die het minst vaak 

voorkomen zijn zonneboiler, een warmtepomp en driedubbelglas.

Figuur 35 Duurzame voorzieningen
Zijn er in uw woning duurzame voorzieningen? Zo ja, welke?

Terug naar inhoudsopgave

92%

66%

43%

27%

23%

19%

13%

11%

10%

5%

23%

35%

70%

70%

73%

73%

81%

80%

91%

11%

22%

7%

8%

14%

8%

10%

8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Dubbelglas

Isolatie van muren of dak

Energiezuinige ketel

Zonnepanelen

Aansluiting op
stadsverwarming

Mijn huis is aardgasvrij

Overige maatregelen

Driedubbelglas

Warmtepomp

Zonneboiler

Ja Nee Weet niet / n.v.t.

48

Huishoudens met een netto inkomen van meer dan € 3.650 hebben vaker 

dubbelglas, zonnepanelen, een energiezuinige ketel, isolatie van muren of 

dak dan huishoudens die een inkomen lager dan € 1.250 hebben. Zij zijn juist 

vaker aangesloten op stadsverwarming dan huishoudens met een inkomen 

hoger dan € 3.650. 
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Interesse in duurzame voorzieningen
Zeven op de tien interesse in (nog meer) duurzame voorzieningen

Op de vraag of inwoners interesse hebben in (nog meer) duurzame 

voorzieningen, geeft 40 procent aan dat ze interesse hebben in zonnepanelen. 

De interesse naar duurzame voorzieningen is in de jaren toegenomen. Meer 

inwoners hebben interesse in driedubbelglas, een warmtepomp en 

zonnepanelen dan in 2019 t/m 2021. De interesse in een zonneboiler en 

aardgasvrij wonen is toegenomen ten opzichte van vorig jaar.  

Figuur 36 Interesse duurzame voorzieningen
Heeft u interesse in (nog meer) duurzame voorzieningen, ook al kosten deze geld? 

(Meerdere antwoorden mogelijk)

Terug naar inhoudsopgave
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Energietransitie (1)
Kennis over de energietransitie is toegenomen

Inwoners van Breda is de volgende uitleg voorgelegd: “De volgende vragen 

gaan over de energietransitie. Daarmee bedoelen we de overgang van fossiele 

brandstoffen (bijvoorbeeld steenkool en aardgas) naar duurzame 

energiebronnen zoals zon- en windenergie.”

Vervolgens is gevraagd welke omschrijving het beste bij ze past.

In figuur 37 is te zien dat bijna vier op de tien (37%) aangeven veel te weten 

over de energietransitie. Dit aandeel is gestegen ten opzichte van 2020 (18%) 

en 2021 (29%). Het aandeel dat zegt (bijna) niets te weten is juist afgenomen 

van 29 procent in 2020 naar 12 procent in 2022.

Figuur 37 Kennis energietransitie
Welke omschrijving past het beste bij u? 

Terug naar inhoudsopgave

Vanwege de landelijke energietransitie maakt de gemeente Breda voor alle 

buurten plannen om het energieverbruik te verminderen. Ruim vier op de 

tien (44%) wisten dit niet, dit is lager dan in 2020 (52%). Drie op de tien 

(31%) van de Bredanaars waren hiervan wel op de hoogte, dat is hoger dan 

in 2020 (21%). Een kwart (25%) is hiervan op de hoogte, maar weet niet 

precies wat het inhoudt. 
Naast dat de kennis over de energietransitie is gestegen, is de interesse over 

informatie hierover ook gestegen. 23% van de Bredanaars is zeer 

geïnteresseerd in informatie over wat de energietransitie betekent voor hen. In 

2021 was dit nog 16 procent. 
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Mannen (52%) geven vaker aan veel van de energietransitie te weten dan 

vrouwen (22%). Ook weten middelbaaropgeleiden (34%) en hoogopgeleiden 

(44%) meer over de energietransitie dan laagopgeleiden (20%).
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Energietransitie (2)
Steeds meer inwoners vinden bijdrage aan energietransitie eigen 

verantwoordelijkheid

De eigen verantwoordelijkheid om bij te dragen aan de energietransitie stijgt. 

Zeven op de tien (69%) zijn van mening dat ze zelf maatregelen moeten treffen 

om bij te dragen aan de energietransitie. Dit ligt hoger dan in 2020 (58%) en in 

2021 (59%). De eigen verantwoordelijkheid om bij te dragen aan de 

energietransitie speelt in sterkere mate bij hoog opgeleiden. Acht op de tien 

hoogopgeleiden zijn het hiermee eens, ten opzichte van de helft van de 

laagopgeleiden en 60 procent van de middelbaaropgeleiden. 

De eigen verantwoordelijkheid is ook zichtbaar bij de maatregelen die 

bewoners treffen om te verduurzamen. Bij driekwart (73%) van de inwoners 

nemen bewoners in hun omgeving maatregelen om hun woning te 

verduurzamen. Dit is hoger dan in 2020 (55%) en 2021 (62%). 

Twee derde (66%) is van mening dat de gemeente de regels voor duurzame 

initiatieven moet versoepelen. Dit is gestegen ten opzichte van 2020 (53%). 

Figuur 38 Maatregelen energietransitie
In welke mate bent u het eens of oneens met de volgende stellingen? 

Terug naar inhoudsopgave

Drie van de tien inwoners vinden dat de energietransitie vooral de 

verantwoordelijkheid is van de gemeente. Over het verplichten van duurzaam 

gedrag door de gemeente zijn de inwoners verdeeld. Drie op de tien zijn het 

hier zowel mee eens als oneens. 

Bij drie op de tien inwoners nemen bewoners in de omgeving geen 

maatregelen om overlast door extreem weer te voorkomen of te verkleinen. 

Een aanzienlijk groter deel neemt dus maatregelen om te verduurzamen ten 

opzichte van te anticiperen op extreem weer. 
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Muziekevenementen
Muziekevenementen scoren gemiddeld een 7,9

Van alle muziekevenementen in Breda bezochten de meeste inwoners (41%) 

het Breda Jazz Festival. Dancetour trok het minst aantal inwoners van Breda, 

3 procent bezocht dit evenement.

Gemiddeld beoordelen de inwoners van Breda de muziekevenementen met 

een 7,9. Het evenement dat het best beoordeeld wordt is Ploegendienst, dat 

wordt gevolgd door Breda Jazz Festival en Duikboot. Dancetour wordt met een 

7,1 het minst goed beoordeeld.

De beoordelingen zijn niet veranderd ten opzichte van 2019, met uitzondering 

van Tranen van Van Cooth. Voor dat muziekevenement is de waardering 

gedaald van een 8,2 in 2019 naar een 7,6 in 2022. 

Figuur 39 Waardering muziekevenementen*
Hieronder staat een aantal evenementen die het afgelopen jaar in Breda 

plaatsvonden. Wilt u voor elk evenement dat u bezocht een rapportcijfer 

geven

Terug naar inhoudsopgave
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* Het gemiddelde betreft een rekenkundig gemiddelde, het gaat dus niet om een gewogen gemiddelde. 

7,9
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Sportevenementen
Sportevenementen worden goed beoordeeld

Gemiddeld beoordelen de Bredanaars de sportevenementen met een 8,1. De 

tien van ‘t Aogje wordt het best beoordeeld met een 8,3, gevolgd door 

Singelloop Breda en La Vuelta. Mastboscross wordt het laagst beoordeeld met 

een 6,5. De waardering voor de tien van ‘t Aogje en Mastboscross zijn echter 

indicatief, aangezien een klein deel deze evenementen bezocht heeft. 

Figuur 40 Waardering sportevenementen*
Hieronder staat een aantal evenementen die het afgelopen jaar in Breda 

plaatsvonden. Wilt u voor elk evenement dat u bezocht een rapportcijfer 

geven

Terug naar inhoudsopgave
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* Het gemiddelde betreft een rekenkundig gemiddelde, het gaat dus niet om een gewogen gemiddelde. 
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Culturele evenementen
Inwoners positief over culturele evenementen

De inwoners van Breda beoordelen de culturele evenementen gemiddeld met 

een 7,9. De Open Monumentendag Breda en BredaPhoto worden allebei 

beoordeeld met een 8,0. Het Brabants Internatonaal Kinderfestival wordt 

beoordeeld met een 7,6. Deze uitslag is echter indicatief aangezien relatief 

weinig inwoners dit evenement hebben bezocht. 

Figuur 41 Waardering culturele evenementen*
Hieronder staat een aantal evenementen die het afgelopen jaar in Breda 

plaatsvonden. Wilt u voor elk evenement dat u bezocht een rapportcijfer 

geven

Terug naar inhoudsopgave
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Diverse evenementen
Diverse evenementen scoren ruim voldoende

De diverse evenementen in Breda worden gemiddeld met een 7,7 beoordeeld. 

Van de verschillende evenementen werd carnaval het meest bezocht (42%). 

Dit evenement wordt met een 8,1 het beste beoordeeld. Koningsdag in de 

binnenstad en/ of Valkenberg wordt beoordeeld met een 7,8, gevolgd door de 

Bredase Kermis met een 7,4 en de Sinterklaasintocht met een 7,3. 

Figuur 42 Waardering diverse evenementen*
Hieronder staat een aantal evenementen die het afgelopen jaar in Breda 

plaatsvonden. Wilt u voor elk evenement dat u bezocht een rapportcijfer 

geven

Terug naar inhoudsopgave
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Evenementen in Breda
Inwoners over het algemeen positief over evenementen

Bredanaars zijn over het algemeen positief over de evenementen in Breda. Een 

grote meerderheid vindt dat evenementen de stad levendig maken (89%), de 

aantrekkingskracht van de stad versterken (86%) en goed zijn voor de 

economie (84%). Vier op de tien zijn van mening dat het aanbod zich 

onderscheid van andere steden. 

Een vijfde (18%) van de inwoners mist bepaalde soorten evenementen in 

Breda. Hiervan mist 43 procent culturele evenementen, 36 procent mist ander 

soort evenementen, zoals Harleydag, Taptoe en beurzen.

Figuur 43 Evenementen in Breda
Hieronder staan stellingen over evenementen in Breda. Wilt u per stelling aangeven in 

hoeverre u het hier mee eens bent? Evenementen in Breda…
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Cultuur aanbod
Culturele aanbod wordt beter beoordeeld dan vorig jaar

Het totale cultuuraanbod in Breda wordt beoordeeld met een 7,4, dit is hoger 

dan in 2021 (7,1). Van de verschillende aspecten van het cultuuraanbod wordt 

de bereikbaarheid het best beoordeeld met een 7,4, gevolgd door de kwaliteit 

van het cultuuraanbod (7,2). De prijs wordt het laagst beoordeeld. 

Met uitzondering van de diversiteit in het aanbod en de prijs worden alle 

aspecten beter beoordeeld dan in 2021, en zitten daarmee weer op het niveau 

van 2019. 

De inwoners van Breda hebben het afgelopen jaar verschillende kunstzinnige 

activiteiten gedaan en culturele activiteiten bezocht. Onder andere muziek 

(33%), theater (24%) het bewerken van foto’s en filmpjes op de computer 

(19%) werden veel gedaan. De culturele activiteiten die de inwoners van Breda 

het meest hebben bezocht zijn de bioscoop of filmhuis (65%), de bibliotheek 

(41%) en tentoonstellingen in een museum of galerie (33%). 

Figuur 44 Waardering bezochte culturele activiteiten in Breda

Hieronder staan aspecten van het cultuuraanbod van Breda. Wilt u 

van elk aspect met een rapportcijfer aangeven hoe u dit waardeert?  

(min. n= 576, max. n=673)
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Culturele activiteiten kinderen

Terug naar inhoudsopgave

Vier op de tien geven aan dat hun kind aan georganiseerde culturele 

activiteiten meedoet

We vroegen de inwoners met kinderen of hun kinderen cultuuractiviteiten in 

georganiseerd verband doen, bijvoorbeeld bij een dans- of theaterschool of 

vereniging. Van vier op de tien inwoners met kinderen van 4 t/m 11 jaar doen deze 

kinderen een cultuuractiviteit in georganiseerd verband. Dit is hoger dan in 2021 

en lager dan in 2020, maar deze verschillen zijn niet significant. Meisjes (51%) in 

deze leeftijdscategorie doen vaker aan cultuuractiviteiten in georganiseerd 

verband dan jongens van deze leeftijd (25%). 

Het aantal inwoners met kinderen van 12 t/m 17 jaar dat aan cultuuractiviteiten in 

georganiseerd verband doet ligt lager dan in de jongere leeftijdscategorie. Binnen 

deze leeftijdscategorie doet 28 procent aan cultuuractiviteiten in georganiseerd 

verband. Dit is lager dan in 2020, maar dit verschil is niet significant. 

Ook in ongeorganiseerd verband geven vier op de tien aan dat hun kind 

deelneemt aan cultuur

Van ruim vier op de tien (43%) inwoners met kinderen tussen de 4 en de 11 jaar 

doen de kinderen aan cultuuractiviteiten in ongeorganiseerd verband, dus zelf of 

met vrienden. Dit is hoger dan in 2021. Ook in ongeorganiseerd verband doen 

meisjes (55%) meer cultuuractiviteiten dan jongens (33%).

Net als bij cultuuractiviteiten in georganiseerd verband, doen kinderen in de leeftijd 

van 12 tot en met 17 jaar minder cultuuractiviteiten in ongeorganiseerd verband 

dan de jongere categorie. Drie op de tien 12- tot 17-jarigen doen aan activiteiten in 

ongeorganiseerd verband. 

Figuur 45 Cultuuractiviteiten kinderen in georganiseerd verband
Doet uw kind in zijn/haar vrije tijd minimaal 1 uur per week cultuuractiviteiten in 

georganiseerd verband? % ja
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Figuur 46 Cultuuractiviteiten in ongeorganiseerd verband
Doet uw kind in zijn/haar vrije tijd minimaal 1 uur per week cultuuractiviteiten 

in ongeorganiseerd verband, dus zelf of met vrienden? % ja
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